

VASÁRNPAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Faln” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 11—55—62.
 Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádios gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 5, félévre 2,50, negyedévre 1,30 P.
 Külföldre egész évre 16, félévre 5, negyedévre 2,60 P.

Sztalingrád hősei

már bevonultak a történelembe, jöllehet, a nagy világmérvőzés még nem dőlt el s a lapok, amelyek lefolyását tárgyalni fogják az egész emberiség okulására, még megiratlanok. Csak egy-egy nagy esemény képe rajzolódott rájuk előre, hogy világítsanak és ragyogjanak, mint az égen a csillagok, vagy tomboló viharban a világító tornyok útbaigazító fénye. Sztalingrád hőseinek vértanúsága a kemény és megalkuvás nélküli helytállás örök példája marad, aminőt keveset jegez föl a történelem. Ilyen volt a thermopüléi görög hősöké s nálunk Zrinyi Miklós és Szondy György hősi halála. A mindent elborítani akaró ár ellen kellett szegülniük s feltartani azt az életük feloldozása árán is az utolsó golyóig, a végso kenyérfalatig. Lekötni húszszoros ellenséget a hatalmas tűzsergével, páncélos haderejével, légitámadásával. Megszakítva tartani a dél felé futó legfontosabb két vasúti vonalat, hogy azon át a Kaukázus felé ne tölthasson a szovjet utánpótlás. S mindezt fagyott romok között, 35 fokos hidegben, hajléktalanul, egyre fogyó hadiszerezzel, apadó élelemmel két hónapon át. De kitartottak! Kitartottak, mert tudták és érezték, amit az egész német nép és minden szövetségese tud és érez, hogy az eszme erősödött meg és gyúlt olthatatlan lángra az ő hősi halálukban: az új Európa megteremtésének halhatatlan és győzelmes eszméje. Paulus tábornok fia, a 6. német hadsereg hősei, nem hiába áldozták fel magukat érte. Az ő vértük hullása világot rázó erőforrás, amely át fogja alakítani Európa gondolkodását és érzését a győzelem szükségessége és az összetartás időszerűsége tekintetében. Vértanúk voltak, emléküket hívők áldják.

Ciano gróf

Az olasz külügyi tárcát az olasz kormány átalakulása alkalmával, amint lapunk más helyén is megemlékezünk róla, maga a Duce vette át. Ciano gróftól Olaszország szentszéki nagykövetségévé neveztek ki. Azt a tényt, hogy ennek a rendkívül fontosságú tárcának vezetését Mussolini személyesen vette át, örömmel és bizalommal fogadja a magyar közvélemény s benne a magyar falvak lakossága, mely a Duceban hazájának és nemzetének hatalmas jóakaróját és pártfogóját tiszteli és szereti. Ez a bizteleltünk és szeretetünk azonban átszűrődött nehéz és megpróbáltatásos éveinkben méltó munkatársára, Ciano grófra is, aki a hazánkhoz visszatértől rések döntő bírójaként többször

is szerepelt s emléket a halás magyar szívekben megörökítette. Az új feladat, amely elé nemzete és vezére állította, bizonyára

nagyfontosságú és világjelentőségű, hiszen ez az óriási méretű háború nemcsak a fegyverek harca, hanem a lelkeké is. Hisz-

szük, hogy hatásköre változással még közelebb kerül hozzánk a lelkek erősödése s az akaratok egybeforradása révén.

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter A MAGYAR MEZŐGAZDASÁG HELYZETÉRŐL

A miniszter a 42-es bizottságban részletesen beszámolt a mezőgazdasági termelés tökéletesítése érdekében folyó munkáról

A 42-es Országos Bizottság Ivády Béla elnökletével február 10-én ülést tartott, amelyen a kormány több tagjának jelenlétében Bánffy Dániel báró föld-

művelésügyi miniszter tájékoztatta a bizottságot az időszerű mezőgazdasági kérdésekről.

A miniszter előadását az alábbiakban ismertetjük:

Vetőmag- és gép-akciók, talajerő fokozása

Az őszi szántás területe lényegesen meghaladja az előző évekét. Az őszi jutalmazásokkal kapcsolatosan

2645 vagón vetőmagot osztottak ki a növénytermelés fokozása érdekében. Az év során ezt kétszeresére emelik.

A talajerő fenntartásának nem kedveznek a háborús viszonyok. A műtrágya nyersanyaga Afrikából származik. A közeljövőben jelentős nyersanyaghiány behozatalra nem lehet számítani. A pótló iránt való kereslet megnövekedett, ezért 4 millió pengővel támogatja a kormány a népi műtrágyagyártást.

A természetes trágya jó kezelése és okoszerű felhasználása érdekében széleskörű propagandát kezdenek s ha ez nem lenne elég hatásos, bizonyos kötelező intézkedéseket tesznek.

A mezőgazdasági gépgyártással kapcsolatban gondoskodtak arról, hogy a legmegfelelőbb egységes típusú gépeket állítsák elő. Ugyanakkor arra törekednek, hogy külföldről viszonyainknak megfelelő minél több mezőgazdasági gép kerüljön hozzánk.

Kiemelte az ipari növények termelésének igen nagy háborús fontosságát és rámutatott arra, hogy az ipari növények feldolgozása során előálló melléktermékek értékes állati erőtakarományt jelentenek.

A többi termelési ág közül a rizstermelés 1939 óta 100 holdról 4000 holdra emelkedett. A guminyersanyag pótlására oroszországi eredetű gumipitypangzal bíztató kísérletek folynak.

A hortermelés jó közepes volt tavaly, minőségileg pedig sok helyen kiválónak mondható. A földművelésügyi kormányzat mindent elkövet a szőlőgazdasági fejlesztéséért.

Gondoskodnak az elemi csapások következtében elpusztult gyümölcsfák pótlásáról.

1938—39-ben az állati kártevők és gombabetegetések által okozott kár több mint 350 millió volt. Ennek leküzdésére

megalkották a növényegészségvédelemről szóló törvényjavaslatot.

Állattenyésztés

Kifejtette a miniszter, hogy állattenyésztésünknek különösen nagy szerepe van Európában, ezért emeltek csaknem tízszeresére az állattenyésztési költségvetést. Ta-

valy 53.000 tenyészállatot osztottak ki, az idén valószínűleg 80.000-et osztanak szét. Az állattenyésztési tanfolyamok számát szaporítják.

Nagyon fontos az állattenyésztés szempontjából a takarmánytermelés. A rendelkezésre álló területet nem lehet növelni, ezért a termelési eredményt kell mindenáron fokozni. Az állattenyésztést mozditó elő, hogy a helyhatású állatorvosok államosításáról rövidesen törvényjavaslatot terjesztnek a Ház elé.

A munkaerőbiztosításra történt intézkedéseket ismertetve, majd megállapította, hogy a szakoktatás széleskörű kiterjesztése érdekében a milliárdos hitelnek 20 százalékát biztosították erre a célra. A rádióelőadásokat az eddigi 15.000 példány helyett több mint 200.000 példányban nyomtatják.

Csatornázás, öntözés

Ami a vízügyet illeti: tévesnek mondotta a miniszter azt a nezetet, mintha a vízmunkálatok az Alföld elszívatóztatására vezetnének.

Erre rácafol az utolsó évek rendkívül csapadékos időjárása. A csapadékvizekből eredő károsodások lényegesen nagyobbak az árvíz-károknál, mert az árvíz-árok a helyvíz-árokhoz csak egytizedét teszik. Az elvezetett helyvíz munkálatok arányaira jellemző, hogy

a vízek elvezetésére 10.500 kilométer új csatornát készítettek.

A folyószabályozás is nagy lépésekkel halad előre, az új öntözőművek befejezése pedig 260.000 hold öntözésért biztosítja majd.

A Duna—Tisza-csatorna megépítésének előkészítése teljes erővel folyamatban van. A tervezet szerint a csatorna Duna-harasztinál a soroksári Dunagáthól indul ki és Keesemet érintésével Újkéskenél éri el a Tiszát.

Az erdőgazdálkodásról szólva a miniszter megállapította, hogy faanyagszükségletünk nagyobb, mint az évi termelés, ezért a szükséges mennyiséget nagyobb mérvű felhasználatok engedélyezésével és kényszertermelés elrendelésével kell pótolni.

Birtokpolitika

— Nézetem szerint — folytatta beszédét —, ha van egy kérdés, amely a napi és pártpolitikai teljesen mentesen kezelendő, így ez a földbirtokpolitikai kérdése

lehet. Ezt a problémát teljesen objektíven, gazdasági és szociális szempontból szabad csak elbírálni. Földbirtokpolitikai célra 1936 óta 263.000 holdat és több mint 2100 házas belsőséget biztosítottak. A megszerzett házelőjárás száma meghaladja a 31.000-t.

A felsorolt eredmények kétharmad részét a földművelésügyi minisztérium utolsó kétévi munkája hozta létre. Ebből következik, hogy a magyar földbirtokpolitika gyakorlati megvalósításában fokozott erővel haladunk előre.

A zsidóbirtokok keresztény kézre juttatása terén olyan gyakorlati megoldásokat hoztak, amelyek a kérdés gyökeres végrehajtását biztosítják.

A kisebb zsidóbirtokok nagy része ellenőrzött ingatlanforgalomban keresztények kezére jutott, a fennmaradó kisbirtokok az ONCSA közbenjöttével adják át az arra érdemeiknek.

Az ezen a birtokkategórián felül 100 kataszteri holdig terjedő zsidó birtokok keresztény kézre juttatását a Vitézi Szék végzi az azal a rendelkezéssel, hogy ezek elsősorban vitézek, hadirokkantak és háborúban érdemeket szerettek kezére jussanak. Ezzel róják le a nemzet halálját azokkal szemben, akik a honvédelem terén a legnagyobb áldozatokat hozták.

Ez a szempont érvényesül a zsidó birtokok minden kategóriájában is és általában az egész földbirtokpolitikában.

A miniszter kiemelte, hogy nagy súlyt helyez a házhelyi juttatásra és repülőbirtokpolitikai régeztet a helyszínen a gyakorlati lehonváltást. Remélhető, hogy három év alatt a földművelőkesség kezére körülbelül száz ezer házhely jut.

A miniszter utána a földművelésügyi igazgatás kérdéseivel foglalkozott.

Részletes beszámolója végén báró Bánffy Dániel annak a ténnyel meggyőződésének adott kifejezést, hogy

a magyar gazdatársadalom és az ősi magyar föld nemcsak kiállja a háború kemény próbáját, hanem továbbra is szilárd alapja lesz nemzeti létünknek és jövőnknek.

A miniszter beszámolója után a 42-es bizottság tagjai közül többen felszólaltak az egyes bejelentett konkrétumokkal kapcsolatban. A bizottság ülése néhány perccel 3 óra előtt ért véget.

Széchenyi szelleme éljen a haza minden polgárának lelkében

Február 7-én este tartották a Nemzeti Kaszinóban a hagyományos **Széchenyi-vacsorát**, amely a háborús időknek megfelelően egytálcés volt.

A vacsorán megjelentek vitéz nagybányai **Horthy Miklós** Magyarország kormányzója, **Kállay Miklós** miniszterelnök, a kormány több tagja s a közéleti előkelőségek és diplomaták nagy számban.

A vacsorán a **Széchenyi-terlegel Purgly Emil** nyugalmazott földművelésügyi miniszter mondott beszédet.

Széchenyi életének és hatalmas reformmunkájának ismertetése után e szavakkal fejezte be beszédét:

— Nem kell-e, hogy Széchenyi István a mai nemzedék előtt is követendő példaképpen álljon? Hiszen sohasem volt még annyira szükség, mint éppen a mai időkben arra, hogy a nemzeti fiók foglalkozási és társadalmi különbség nélkül egyesített erővel munkálkodjanak országunk sorának előbbrevitelén. És ebben a megfeszített munkában a magyar förtékelmi osztálynak kell, hogy jó példával elől álljon. Ez a mai időknek a parancsszava, de egyben a záloga is annak, hogy a siker reményeinek megfelelőleg bekövetkezzen.

— Széchenyi István szelleme időtlen-időkig éljen a haza minden polgárának lelkében.

AZ ÚJ TERMELÉSI REND a mezőgazdaság érdekeit tartja szem előtt

Szász Lajos közellátásügyi miniszter vezércikke és Jurcsek Béla államtitkár nyilatkozata az új terménybeszolgáltatási rendszerről

Szász Lajos közellátásügyi miniszter a **Közellátási Értesítő** legutóbbi számában „**Termelési köteletség**” címmel vezércikket írt, amelyben ismerteti azokat

az okokat, amelyek az új termelési és beszolgáltatási rendszert szükségessé teszik. A nagyjelentőségű cikket kivonatossan az alábbiakban ismertetjük:

TERMELNI KÖTELESSÉG!

A miniszter cikke bevezető részében rövid áttekintést nyújt arról, hogyan kell a hadvezetésnek szám-bavennie a rendelkezésre álló emberi és anyagi erőket és az előre nem látott események miatt hogyan kell terveit módosítani, tökéletesíteni. Rámutatott arra, hogy

a korszerű háború nem ismer harceretet és háterszót, nem tesz különbséget katonák és polgár között,

mert a szembenálló fél teljes megsemmisítésére törekszik.

A modern, úgynevezett totális háború tehát az egész nemzet, az ország egész lakosságát hadra szólítja.

Kifejtéi ezután Szász Lajos közellátási miniszter, hogy ennek a hadszállításnak éppen olyan alapossággal, tervszerűséggel kell végbevennie, mint a hadsereg mozgósításának.

A mezőgazdaság — hadiüzem

— A mezőgazdaság a termelők millióinak évről-évre visszatérő rendszeres munkájával vesz részt a hadviselésben — írja cikkében a miniszter. Ennek a mezőgazdaságnak gondoskodnia kell a hadsereg ellátásáról, az ország fogyasztásának zavartalan kielégítéséről s ugyanakkor számot kell vetni azazal is, hogy nélkülözhető feleslegét a szövetségesek erejének gyarapítására fordítsa. Azt szokták mondani, hogy

a mezőgazdaság az ország legnagyobb hadiüzeme.

Eppen ezért ez a szó, hogy hadiüzem, már magában foglalja a hadi-termelés két elengedhetetlen kellékét, a tervszerűséget és a munkafegyelmet.

A miniszter ezután a tervszerűség fontosságát hangsúlyozza a hadvezetésben, majd így folytatja:

— Ismerjük a magyar gazda szorgalmát, kitartó és szívós munkáját és ismerjük azt a sok nehézséget is, amellyel ma meg kell küzdenie. Eppen ezért tervszerűséget viszünk be a mezőgazdasági termelésbe, hogy ezzel megkönnyítsük milliók munkáját és biztosítsuk az ország ellátását. A közellátási biztossítása alaposan előkészített és pontosan kiszámított terveket igényel.

— Ha a közellátás tudja azt, hogy mi az a mennyiség, amelynek megszerzésével biztosíthatja egy háborús gazdaságát az ellátást, úgy a következő lépés az, hogy a szükséglet fedezéséről megfelelő termeléssel gondoskodik.

— A gazda is tudja előre azt, mi az a mennyiség, amelyet a közellátás céljaira rendelkezésre kell bocsátania s mit csinálhat azzal, ami a beszolgáltatásra kerülő részben felül számára megmarad.

Az új termelési rend, amely a jövő gazdasági évtől kezdve újraszabályozza a termelési és beszolgáltatási kötelezettséget, a mezőgazdaság érdekeit tartja szem előtt. Számot vet a magyar föld tájegységeinek sajátosságaiával. Nem akarja erőszakos eszközökkel megreformálni a mezőgazdasági üzemet gyakorlati tapasztalatok alapján kialakult rendszerét, csupán gondoskodik arról, hogy minden magyar gazda céltudatosan termelőmunkával hozzájáruljon

mat ad, mert fokozni kívánja a termelői kedvet, a szorgalmat, az ügyességet és a találményságot.

— A háborús idők nélkülözhetetlen kelléke a munkafegyelem. Ez is teljes egészében megvalósul.

— Nemsokára megkezdődnek a tavaszi munkák.

Az ország ellátása elsősorban attól függ, hogyan terem a magyar barázdák.

A gazda tehát hozzákezd ismét a föld gondos megműveléséhez. Mi pedig tovább dolgozunk azon, hogy az új beszolgáltatási rend legapróbb részleteit is megállapítsuk. Meg fogjuk teremteni rövid időn belül azt a szervezést, amely az új rend szemlélésben munkálkodik, útmutatással, gyakorlati tanácsal, szón szóval, de ha kell, erővel és szigorral is rámutat a gazdák előtt a magyar kötelezettségteljesítés egyik legbiztosabb kérdésére: termelési köteletség — fejezi be cikkét Szász Lajos közellátásügyi miniszter.

JURCSEK BÉLA ÁLLAMTITKÁR AZ ÚJ BESZOLGÁLTATÁSI RENDRŐL

Szász Lajos közellátásügyi miniszternek a fentiekben ismertetett vezércikkét nagyszerűen egészíti ki **Jurcsek Béla** közellátási államtitkárnak az új beszolgáltatási rendszer kapcsán tett sajtónyilatkozata, amelyet az alábbiakban ismertetünk:

A jövő gazdasági évben életbe lépő új beszolgáltatási és elszámolási rendszerről szóló nyilatkozatában **Jurcsek Béla** államtitkár elsősorban azt szövegezi ki, hogy

Magyarország nem exportál, hanem a látászolgálat és az elvett kivételre került feleslegeket az okozta, hogy az ország lakosságának nagyrésze a trianoni időkben nem táplálkozott megfelelően. Amióta mindenki egyenletesen megkapja a feladagját, nincsenek feleslegek.

Nyilatkozatában ezután arra mutat rá az államtitkár, hogy

az új rendszer egyfelől előre tájékoztatja a gazdát, hogy terményeiből mit és mennyit kell beszolgáltatnia, tehát megszünteti az eddigi bizonytalanságot; másfelől úgy a termelőket, mint a fogyasztókat fe-

Kidolgoztunk és minden községre, illetőleg vármegyére nézve pontosan megállapítottuk, hogy mi az a mennyiség, amit be kell adnia. Legközelebb három hónapon belül minden gazda névre szólóan megkapja, hogy mennyi az, amit neki be kell szolgáltatnia. Globálisan megkapja a búzártereket s így tudni fogja, hogy búzában, zsirban és egyéb terményekben mit kell a köz céljára átadnia, mindezt egy gazdák között fogjuk nyilván tartani, amelyet hasonló lesz a vásárlási könyvhöz és amelyet megkap minden gazda. Ennek segítségével végre tudunk egy olyan statisztikát is csinálni, amely kizárja a „saccolás” kényszerűségét.

— A bevásárlók, vagyis a jogsítozott kereskedők az átvevő termény mennyiségéről elenyevnyitát fognak adni a gazdának és ennek a nyomatának az értékét akkor fogja bevezetni a gazdakönyvbe, amikor akarja. Ezeket az adatokat azonban hivatalos helyen is átvezetik a községi főkönyvbe.

Aki nem dolgozik — nem eszik

— Kivételek nem lesznek. Fegyelmbe fogjuk azonban venni a sok gyermeket, a hadbavonultságot és az igazolt elemi károkat.

Külön vizsgálatok alá vesszük az ellátatlanság kérdését és meg fogjuk állapítani, hogy valaki ühnbájában kívül ellátatlan-e vagy sem.

gyelmezi: végül feleslegessé teszi az eddigi önkéntes felajánlási és beszállási rendszerrel együttjáró rekvizitást.

A gazdának tehát úgy kell termelnie, hogy neki maradjon feleslege.

Természetes, hogy a termelésnek biztosítani kell legalább a tisztas polgári hasznát. Ezért térünk át a beszolgáltatási kötelezettség megállapításánál a területi és kataszteri alpra, amiért a kis- és nagygazdáktól egyaránt csak elismerést kaptunk.

Az államtitkár elmondotta ezután, hogy a pontrendszer bevezetésének előkészítő munkálatai már két éve folynak és hogy a rendszer alapülletet a gazdálársadalom vette fel.

— Én — úgymond — ezt az egész új rendszert a mezőgazdaság felszabadításának nevezhetem.

Az új rendszer végrehajtása

— A rendelet már megjelent és állítom, hogy azt végre is fogjuk hajtani. Az adminisztrációt decentralizáltuk.

Ez a közre káros elemek, a munkakerülők megrendszabályozását jelent.

Aki nem akar dolgozni, az nem fog enni kapni.

— Teljes mértékben bizom abban, hogy az új termés megjelenéséig az összes akadályokat le fogjuk győzni. Ma két front van: a külső és a belső. Műtán a külső fronton semmi baj nincs a szubordinációval,

a belső frontot kell úgy fegyelmelni, hogy ennek eredményeként az ellátás biztosított, a termelés pedig fövedelmese legyen. A magyar gazda' öszönésnek be kell bizonyítania, hogy eleget tesz háborús kötelezettségeinek, mert ezzel kiküszöböl a mesterségesen szított osztályellentéket.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi tenyésztés a törvényesen védett

RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÖLŐ

nekül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**

Budapest, VII., Dobány-utca 54. I.sz. 2/a

Arak: Demijonnaal ab Budapest

4 | 6 | 8 | 12 | 15

5:00 | 8:00 | 10:70 | 15:60 | 19:80

Teljesen új, modernizált és legújabb technológiával készült.

Dr. Szekeres Lászlónak, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatójának előadása nyomán újabb lendületet vett a gazdaköri szervezkedés

Szekeres László dr., m. kir. gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető-igazgatója tudvalévően január 28-án előadást tartott a Rádióban a gazdakörök foglalkoztatásáról.

Az előadás nyomán úgy a Rádiós Gazdasági Szakbizottsághoz, mint a Falu-Gazdaszövetséghez tömegesen érkeztek az ország minden részéből az elismerő levelek, még pedig nem csupán azokból a községekből, amelyekben a Szövet-ségnek működő gazdákürei vannak, hanem olyan falvakból is, amelyek eddig sajnálatosan távoltartották magukat a gazdaköri szervezkedéstől.

Ezeknek a falvaknak gazdatársadalma is tudatára ébredt annak, hogy mekkora jelentősége van az országos érdekképviseleti szervhez való tartozásnak és azzal a kéressel fordultak a Központhoz, legyen segítségükre gazdakörük megalakításában.

A Falu-Gazdaszövetség természetesen meleg szeretettel fogadja ezeket a jelent-

kezéseket; mindenüvé elküldi az alakú'ához szükséges iratokat, nyomtatványokat, hogy az alakulóban lévő gazdakörök minél sürgősebben megkezdhesék nagyjelentőségű kulturális, szociális és gazdasági munkásságukat és az új szervezést már hatékony segítségére lehessen a gazdáknak a háborús termelési, terménybeszolgáltatási és más kérdéseiben.

Nagy örömmel vette tudomásul a beérkezett levelekből a Szövetség elnöksége, hogy a gazdakörök legnagyobb részében Szekeres László dr. ü. v. igazgató előadása nyomán annak anyagát részletesen megbeszélték és a gazdakör további munkájához alapul vették. Minden reményünk megvan arra, hogy a Szövetség központja, a közlekedési nehézségek tartama alatt sűrűbben jut hozzá ahhoz a lehetőséghez, hogy a rádió segítségével egyidejűleg valamennyi fiókszervezetével és a magyar gazdatársadalm leg szélesebb rétegeivel közvetlen érintkezésbe kerüljön.

FALU-GAZDASZÖVETSÉG

A sárospataki népfőiskola hallgatói részére — az intézet vezetőségének meghívására — Szekeres László dr., a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója tartott előadást, amelyen Ujszászy Kálmán és dr. Zsirus József igazgatói, valamint Szabó Zoltán országgyűlési képviselő és Thury Lajos paszabai igazgató-tanító vezetésével a népfőiskola valamennyi növendéke megjelent.

— Az eke, könyv és fegyver korát éljük — mondotta előadásában Szekeres László dr. — Az eke művel a földet, amelynek terményét táplálnak bennünket, a könyv a szakismereteket bővítést, a haladást jelenti a gazdaember számára a fegyver, amellyel vitéz honvédek a harcmezőn küzdenek, figyelmetet bennünket arra, hogy itthon a belső fronton is meg kell vívniunk a magunk harcát, ha azt akarjuk, hogy nemzetünk helye az új Európában biztosítva legyen.

A tokaji faluszövetség február 6-iki értekezletén Molnár Antal Gábor ügyvezető-elnök bevezető beszédében hangzott az összefogás szükségességét, amely nélkül az erők széthullanak. Utána Szekeres László dr., m. kir. gazdasági főtanácsos, a Faluszövetség ügyvezető-igazgatója tájékoztatta a többszáz főnyi gazdaközséget a földmivelésügyi kormányzat termelési programjáról. A nagysikerű előadás után a megjelentek nagy lelkesedéssel adták kifejezést a Szövetség iránti törhe-

tetlen bizalmuknak, hangoztatván, hogy a mai sorsdöntő időkben egy emberként állanak a nemzet hivatalot vezetői mellett.

A Falu-Gazdaszövetség tisztalányi értekezletén Szikszay Ferenc főjegyző és Mácsy István vezetésével a községéhez nagytermét színültig megtöltötték a gazdák. Molnár A. Gábor, a tokaji faluszövetség elnöke ismertette a Falu-Gazdaszövetség célkitűzéseit, hangoztatva, hogy meg kell szüntetni a pártoskodásnak, mert ma mindannyian csak magyarok lehetünk. Utána Szekeres László dr. szólt fel a Központ képviseletében, az jelszerű kérdésekről és a mai világhelyzetről tájékoztatta a megjelenteket.

Három dolgot kell megiszívelelnünk — mondotta Szekeres László dr. —, bizzunk rendületlenül az isteni Gondviselésben; mindenki tegye meg a kötelességét legjobb tudása és képessége szerint s végül zokszó nélkül vállaljuk azokat az áldozatokat, amelyeket megkivánnak a mai súlyos idők, mert a magyarság csak saját erejére támaszkodva kerülhet ki győzelmesen a világégből. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a megjelent gazdák bejelentették, hogy

A Falu-Gazdaszövetség kötelekben gazdakört alakítanak.

Az Üllői Faluszövetség február 6-án tartotta évi rendes közgyűlést a Csaba Sándor elnök és Kollár Mihály főjegyző vezetése mellett összegyűlt többszáz főnyi

gazdaközönség részvételével. A közgyűlés tárgysorozatának szabályszerű letárgyalása után Szekeres László dr. gazd. főtanácsos, ügyvezető igazgató indítványára a tavalyi tisztikart nagy lelkesedéssel újra megválasztották. A Szövetség vezetősége ezután beszámolt a vetőburgonya beszerzéséről, valamint arról, hogy az elmúlt esztendőben mintegy ezer vagón zöldséget hoztak be a budapesti piacokra, ami a főváros ellátásának megkönnyítéséhez

nagy mértékben hozzájárult. Csaba Sándor faluszövetségi elnök ez alkalommal a Központ képviseletében megjelent Szekeres László dr. ügyvezető igazgató támogatását kérte, hogy

a termésprogramban mind- ezideig nem pontozott tők, paradicsom, paprika és sárgarépa szintén pontokat kapjanak,

mert a pestkörnyéki falvak egyébként állnak ezeknek a zöldségfajtáknak a termesztésétől, ami pedig Budapest ellátásában rendkívül károsan éreztethat hatását és a nyári hónapokban jelentős hiányokat okozna.

Mátyás király gazdasági alkotásai a mezőgazdasági kiállításon

A mezőgazdasági kiállításon a földmivelésügyi minisztérium gazdasági szakoktatási kiállítása ebben az évben a magyar mezőgazdaság nagyvíainak ismertetését tűzte ki feladatul.

E kiállításhoz az adta a gondolat, hogy

ebben az évben, éppen a kiállítás megnyitásának napján lesz az íjzasság Mátyás király születésnapjának 500-ik évfordulója.

A nagy király hosszú és böles uralkodása alatt az ország gazdaságilag is felvirágzott. E téren kifejtett áldásos munkásságát és alkotásait kívánja tehát ez a kiállítás elsősorban bemutatni: Mátyást, a kiváló gazdát és több mezőgaz-

dasági növény meghonosítóját, állattenyésztésünk egyik fejlesztőjét innepelve. Melléje sorakoznak majd fel a történelem időrendjében a magyar mezőgazdaság többi bölcselő és nagyja, akiket epny megillet a gazdaközönség bölcselője és elismerése, mint a népszerű királyt. Ott látjuk majd *Mária Teréziát* és munkatársait: *Nagyedény Jánost, Pestelich Györgyöt, Tessedlik Sámuel*-t, a vetőgép legelső szerkesztőjét: *P. Nagy Jánost*, a gazdasági iskolát alapító *Nákó Kristóf* gróft, *Albert Kázmér herceget, Batthyány Lajos* gróft, *Szechenyi István* gróft, valamint a közelmúlt nagy magyar agrártudósait: *Linhardt, Baross, Cselköt, Monostorit, Ujhelyit* és másokat.

Adókedvezményt kapnak azok a gazdák, akik földjük minőségét javítják

A hivatalos lap (Budapesti Közlöny) február 8-iki száma közölte a pénzügyminiszter rendeletét a mezőgazdaságfejlesztési törvényben meghatározott adó- és illetékkedvezményekről.

A rendelet kimondja, hogy ideiglenesen földadomentségben vagy földadókedvezményben részesíthető az a földterület, amelyet talajműveléssel, lényegesen használhatóbbá tesznek. Ez a kedvezmény vonatkozik a gyümölcsösökre és a felújított szőlőkre. Ugyancsak kedvezményeket ad a pénzügyminiszter azokra a földterületekre, amelyeken különleges berendezéseket létesítenek a talajerő fokozására.

Rendelkezik az említett törvény arról is, hogy

a jövedelmi és általános kereseti adó kiszámításánál alapul vett tiszta jövedelemből tíz éven át egyenlő évi részletekben le lehet írni azoknak a gazdasági munkás- és cselédházaknak építési vagy átépítési költségét, amelyek a szociális és közegészségi követelményeknek megfelelő módon épülnek.

Végül lehetőséget nyújt a törvény arra, hogy a társulati adó, illetőleg általános kereseti adó kiszámításánál alapul vett nyereségből, illetőleg tiszta jövedelemből 5 év alatt le lehet írni

azokat a beruházásokat, amelyeket mezőgazdasági mellékipari üzemek létesítésére, vagy olyan üzemek, illetőleg vállalatok céljaira fordítanak, amelyeket a termelők egyesülései mezőgazdasági vagy állati termékek összegyűjtése, illetőleg raktározása és feldolgozása végett alapítottak.

A mezőgazdaságfejlesztési törvénynek most már minden rendelkezése hatályba lépett. Az említett adó- és illetékkedvezmények jelentős segítséget nyújtanak a gazdáknak ahhoz, hogy eredményesebb termelőmunkát végezzenek. A hatálybaléptetett rendelkezésekre vonatkozó részletes végrehajtási utasítást a pénzügyminiszter adja ki.

Az adó- és illetékkedvezmények engedélyezés iránti kérelmeket a pénzügyigazgatóság, illetőleg a vármegyei gazdasági felügyelőség, vagy a kultúrternőki hivatal tárgyalja és ha az eljáró közegek véleménye egyező, az adómentességet, illetőleg az adó- és illetékkedvezményt a vármegyei gazdasági felügyelőség a pénzügyigazgatósággal egyetértően engedélyezi, feltéve, hogy a kedvezmény folytán törendő földadó összege 500 pengőnél nem nagyobb.

Egyéb esetekben a mentességek és kedvezményekről a földmivelésügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve határoz.

GAZDATUDOMÁNY

Február a vitamin- oajtások hónapja

Az újkori vizsgálatok megállapították, hogy háziállataink kizárólag a szerves tápanyagok bizonyos mennyiségű nem lehet okserien ellátottaknak tekinteni. Figyelembe kell venni az ásványi tápanyagokat és a vitaminokat is. Ha ez utóbbi tápanyagokkal való ellátás hiányos vagy célszerűtlen, akkor a fiatal állat elmarad fejlődésében, takarmányértékességében, a szaporodóképességében, és az ellenálló képességében is zavar állhat elő. Az ellenálló képesség csökkenése és az anyagforgalmi zavar hajlamosítja az állatokat a legkülönbözőbb betegségekre. Ilyenek a fertőző betegségek közül olyanok is jelentkeznek, amelyek okozói jelen vannak az állat szervezetében, de bajt rendes körülmények közt nem okoznak, hanem csak akkor, ha az állat ellenálló képességét a kedvezőtlen tartási és takarmányozási viszonyok csökkentik. Az ásványi anyagokkal való hiányos vagy célszerűtlen ellátás sőt a szerves tápanyagok hiánya, melynek következtében leginkább fiatal vagy anya-állatokban esont betegségek: anémia, illetőleg esontlagyas fejlődik ki.

A téli tartás közben az életfontos táplálékokkal való ellátás — a legnagyobb gondossággal ellátás — a legfontosabb feltétel. Ennek hiánya — tökéletlen szokott lenni, ha nem áll jóminőségű szena rendelkezésünkre. Annak okát, hogy

A cikória eredményes termesztése

Igen érdekes közlemény jelent meg a „Búvár” 1942. évi decemberi számában dr. Kendi Fidy István fővegyszertől a cikóriakévével kapcsolatban. Ebben a cikkben a szerző a cikóriával, mint sokoldalú növényként foglalkozik és a bevezetés után ipari vonatkozásban a következőket írja a cikóriagyökérrel:

„Hogy ipari növénygé vált a cikória, azt egyáltalán nem a szépen kelő virágainak köszönheti, hanem egyik elterjedt szervének, a húsos megvastagodott gyökérnek. Körülbelül 100 esztendőre, hogy a cikóriát az európai előállítás kezdte használni. Eredőre terjedt a cikóriakévé híveinek száma, ami természetesen együtt járt azokkal, hogy az ipar egyre erőteljesebben kezdett a növény iránt érdeklődni.

A növekvő érdeklődésnek nemcsak az ipar vette hasznát, hanem — akármilyen különösen hangzik is — maga a cikóriagyökér ugyancsak előnyhöz jutott e réven. Az ipari anyag előállításának segítségével azok az előrelátó vezetők emberek, akik helyes üzleti érzellemmel megértették a cikóriának, mint ipari növénynek jelentőségét és jóvá lehetőségeit, munkába állították a növénynevelés szakembereinek egész sorát.

Csábító példaként a cukorrépa nevelésének pompás eredményei lebegek a szemük előtt.

A cikória nevelésekor az volt a szakemberek célja, hogy a vadon termő növényvilágnak a legújabb, vastag gyökérrel minél hasonlóbb, vastagabb és nagyobb terméshezóvá tegyék, emellett pedig a gyökérben a kalciumtartás (porkelés) folyamán felkezdő anyagok mennyiségét is javuljon. A vékony kis gyökérből répa ere mekésztésé hatalmas, húsos gyökér lett.”

Mint hazánkban a cikóriakévégyártás terén vezető vállalat, a magunk részéről érdeklődéssel olvastuk a nevezett közleménynek

a hiányos ellátás ellenére az állatok nagyobb része nem betegszik meg, abban kereshetjük, hogy az állatok a nyári legeltetés és zöldtakarmány etetése közben az életfontos tápanyagokból készleteiket igyekeznek szervezetükben tartalelni. Ez a készlet azonban a hiányos téli tartás közben előbb-utóbb elhasználódik és ha a tartalék kimerült, akkor a zavarok jelentkeznek és az állatok ellenálló képessége csökken. Február havában már kizárólag a téli tartás vége felé. Mivel a téli tartás utolsó hónapjaiban az életfontos tápanyagok készlete kimerüléssel szokott lenni a háziállatok takarmányozására különös gondot fordítunk, hogy a megbetegedések és elhullások okozta károsodásnak elejét vegyük.

Az ásványi anyaghiányt szénsav takarmányszeg adagolásával szüntethetjük, amelyből sertéseknek az etetett abrak 1-2%-át kivevő mennyiségű az abrak közé keverjük. A szarvasmarhák, lovak és juhok akriáját, — ha részint az etetünk — 1% takarmányszeggel egészítjük ki, ha azonban pillangószerűtlen, vagy lucernát áll módunkban etetni, akkor a készlekegészítés felesleges, sőt ártalmas lehet.

A vitaminszükséglet fedezésére jól lehet a moesokrépát és a jóminőségű szénát felhasználni. Ha ilyen nem volna, akkor indokolt mesterséges vitaminkészítményeket (Pekk, Biodit, Neoacco stb.) igénybe venni. Legújabb vitaminolaját alkalmaznak bór alú feeszkendezésre. Ezzel az eljárással egyszeri befeszkendezéssel több hónapra biztosíthatjuk a esont-rendszer zavartalan fejlődését.

fentebb kiragadott kisebbik részét. A cikk többi része is méltán számot tarthat nemcsak a nagyközönség, de minden hávéfogasztó érdeklődésére. Évtizedes tapasztalataink alapján a következőket fűzhetjük fenti megállapításokhoz:

Keves olyan igénytelen növény ismerünk, amelyik minden éven olyan biztosan adná meg a termést, mint a cikória. Talajban legjobban szereti a mésztartalmú, humuszús, középkötött, mélyrétegű, világos agyagtalajt, de e tekintetben — ha a szükség úgy kívánja — szerényebb igényekkel is megelégszik. Kitűnően bírja a szárazságot. Hazánkban mindenütt termelhető. Kitűnően meghálálja a jó talajt, tehát célszerűtlen mindenkor azokat a földeket előkészíteni a cikória részére, amelyekre a legjobb termesztési eredményeket szoktak kapni.

Mint kapásnövény, rendszerint két gabona között foglal helyet.

A talaj előkészítése a tarlóhántással veszi kezdetét.

Tarlórotlás után, ha a kihullott gabonaszemek, grommagyék stb. kizűldültek, meg kell kezdeni a trágyakihordást és átásztást. Csak ereti istállótrágyát használjunk. Érelen, vagy száraztrágya a talajt őrössé teszi és az ilyen földben a cikóriagyökér elázik, csökken értékű lesz. A trágyát kihordás után azonnal szántásuk alá. Kat. holdanként körülbelül 160-200 méterháza jól kezel istállótrágya szükséges.

A talajelőkészítés következő

munkája az őszi mélyszántás. Őszi mélyszántás nélkül a cikóriát termelni nem lehet, de nem is érdemes. Csak őszi mélyszántás után számíthatunk jó termésre: körülbelül 25-30 cm-es őszi mélyszántás feltétlenül szükséges.

Amint a tavasz beköszönt, az ősszel megszántott földünket elő kell készítenünk, hogy alkalmas magágyat teremtünk a cikória igen apró magja részére. Pontos, hogy a talaj kellő tömörséggel legyen, mert hiszen a cikória magja apró és nem szabad, hogy egy centiméternél mélyebbre kerüljön a talajba, mert akkor a kelés egyenetlen, sőt hiányos lesz.

A vetést április-májusban végezzük 28 cm sortávolságra.

Vállalatunk a minél tökéletesebb vetés érdekében speciális cikóriagyökérbeosztást a termelő gazdák részére a megfelelő gyakorlati rendelkezési vetőembert is ad a vetőgép mellé.

Mind ezt azért tesszük, hogy a minél tökéletesebb vetést, ezen keresztül a minél egyenetlenebb, biztosabb kikelést biztosítsuk.

A cikória meghálálja a műtrágyázást is. Káli, szuperfoszfát, valamint nitrogéntrágyák alkalmazása mindenkor célravezető és azok használata bőven megtérül a nagyobb és jobb terméseredményben.

Ha a cikóriasorok már világosan látszanak, meg kell kezdenünk a sarabolást. Ezt a munkát minél előbb és lehetőleg egyszerre kell elvégezni, hogy a cikória továbbra is egyöntetűen fejlődjen. De szükséges azért is mielőbb elvégezni, hogy a növényképet a kikelő gyomtól megszabadítsuk.

A sarabolás befejezése után a cikória rohamos fejlődésnek indul. Ha már 4 levele van a cikóriánövénykének, azonnal hozzá kell látnunk a cikória egyesítéséhez.

Tapasztalataink szerint a 12-15 cm-es növénytávolság bizonyult a lezalkalmasabbnak.

Ha az egyesítést befejeztük körülbelül 8-10 nap múlva megkezdhetjük a cikória kapálását. Végezhetjük ezt akár kézi kapával, akár pedig Planet- vagy tolókapákkal, vagy pedig húzókapákkal.

Vállalatunk itt is segítségére igyekszik lenni a termelő gazdának, különösen pedig a gazdasági felszerelésben rendszerint szűkölködő kisgazdáknak. Díjmentesen beoszt rendelkezésre megmunkáló szerszámot, kézi vagy Planeteszt, kizűldünk stb.

A cikória ápolási munkája tulajdonképpen az egyesítés utáni kapálással véget ér. Azonban csak nagy általánosságban mondhatjuk ezt, mert hiszen azt, hogy hány-sor kapáljunk, előre megmondani vajon ki tudná Valahányszor azt látjuk, hogy talajunk mekéményvedett, vagy nagyobb mértékben verte fel a gaz, mindannyiszor nem szabad sajnálnunk a kapálást.

Ha most, tavaszfélén, amikor már őszi mélyszántást végeznünk nem lehet, a mélyszántás szükségességét megis ilyen kifejezetten kiemeljük, tesszük azért, hogy mindazoknak a gazdáknak figyelmét felhívjuk, akik most, tavasszal, határozzák rá magukat a cikóriatermesztésre, hogy csakis olyan földet válasszanak a cikóriatermesztésre, amelyet ősszel mélyen megszántottak.

Szeptember második felében a cikória külső levelei sárgulni kezdenek, annak jeleül, hogy a gyökér ereti és kizűlésre alkalmas.

A kizűlés kétféleképpen történhet: Szodhatjuk kézzel, és pedig ásóval, vagy kiemelővillával, de végezhetjük a kizűlést fogatos erővel, kiszántással vagy répaemelő ekével. Az első drágább, de tökéletesebb munka, a második azonban lényegesen olcsóbb és ha kellő figyelemmel végezzük, mindenképpen tökéletes munka az eredmény. Legegyszerűbb természetesen az ekével való kiszántás, mert hiszen ekéje minden kiszántásnak van.

Vállalatunk itt is a gazda oldala mellett áll. Mindazokat, akik kellő gyakorlati nem rendelkeznek, minden munkára, tehát az őszi kizűlési munkára is igyekszik megtanítani; kölcsön is ad kiszerelt szerszámot. Sőt, kívánságuk azok beszerzéséhez segítséget is nyújt.

A kizűlt cikóriagyökér meg nem alkalmas arra, hogy azt azonnal az átvevőállomásra szállítsák. A leveletet le kell venni róla, le kell fejezni. Csak a gyökérrész kerül az átvevőállomásra. Természetesen a gyökérrészt meg kell tisztítani a rápatadt sártól, földtől s csak tiszta gyökér kerülhet elszállításra.

A kizűlt gyökér levágott fej részén nem vész el a gazda szempontjából. Értékes takarmány.

A gazda a beszállítás után azonnal, de legkésőbb két-három nap múlva megkapja a leszállított gyökér ellenértékét.

Ha azt tekintjük, hogy a cikória termelési költsége semmivel sem nagyobb, mint bármelyik kapásnövényre fordított kiadás, bátran állíthatjuk, hogy termelése kifizető. Ezútdokre visszamenőleg rendelkezésre állanak az évenkénti termésátlagok; ezek közül a legutolsó hét év terméseredménye a következő ként mutatja:

1935. évben kat. holdanként 12.677 kg	
1936. " " " " " " " " " "	13.917 "
1937. " " " " " " " " " "	17.454 "
1938. " " " " " " " " " "	11.518 "
1939. " " " " " " " " " "	11.654 "
1940. " " " " " " " " " "	16.322 "
1941. " " " " " " " " " "	10.959 "

volt átlagosan az elért eredmény.

Hét esztendő terméseredménye tehát átlagosan 13.371 kg cikóriagyökér kat. holdanként!

Ha a fenti hetévi átlagot számoljuk, a m. kir. Közéletügyi Minisztérium által megállapított 7 pentó 50 filléres beváltási ár mellett 1902 pentó 82 fillér összegbe volna a gazda kat. holdankénti bevétele. Ez tehát az a legkisebb összeg, amelyet a gazda mindenkor számolni tud és számolhat is.

A cikória kitűnő előveteménye a búzának és árpnak. Ha a cikória jövedelmességét számoljuk, soha sem hagyjuk figyelmen kívül azokat a terméshételeket, amelyek éppen a cikóriatermesztést követően sikerült elérni.

Az átvett és vasúti kocsiba rakott cikóriagyökér kerül azután feldolgozás végett a gyárakba, hogy belőle egy évszázados ipar által megteremtett, folyton tökéletesedő eljárással cikóriakévet készítsenek.

Minden érdeklődőnek, kis- és nagygazdának egyaránt, legnagyobb készséggel állunk rendelkezésére termelési útmutatással. Kiküldjük termelési tiszteviselőket minden költség és minden kötelezettség nélkül.

Szeretnénk, ha a gazdatársadalom saját jól felosztott érdekében szeretné fogadni és még kiterjedtebb mértékben termelni a cikóriagyökérrel. Saját magának és a közéletének tesz vele hasznos szolgálatot.

Franek Kávészor Mátyék Rt., Budapest, XI., Budafoki-ut 64.

Zelenski „MÁTYÁS“-zuzó

LEGMODERNEBB EGYETEMES ŐRLO, SZÁRTÉPŐ, ÉS SILÓTOLTÓ GÉPEK

Üzemkőzben caeréható szitakkal és metázókékekkel. Alacsony fordulatszám.

EGYÉB GYARIMÁNYAINK:

Tehertárolókocsik, kombináltkerekű „Zelenski vas-” lókoccsok, öntözökoccsok, golyós-csap-ágyas „Julian” acélkerekék, tengelyek, hengerelt szerkezetek tüzeléskendőtárolók, légórtalmi felszerelések

Gróf Zelenski Róbert Gépgyár Rt.
Postászerház, Mikszáth-u. 18. Telefon: 117.212, 317.568



FONTOS KÖZLES AZ IPARI NÖVÉNYEKET TERMELO GAZDAK SZAMARA. Az Ipari Növénytermelési Bizottság közli az ipari növényeket termelő gazdákkal, hogy a mekkéftt szerződésekre vonatkozó bejelentési kötelezettség nem a termelő gazdát, hanem a termelőt vállalatokat terheli s emellogya termelő gazdának az Ipari Növénytermelési Bizottsághoz bejelentést tenni nem kell.

A hivatalos lap február 7-iki száma közölte a legfelsőbb elhatározást:

Magyarország kormányzója a felsőház élethossziglani tagjaivá kinevezte a következőket: Agyai Pál egyetemi tanár, Baranyai Lipót, a Magyar Nemzeti Bank volt elnökét, Boér Elek közigazgatási bírósági tanácselnököt, Csirics Irenye úvidéki görögkeleti szerb püspököt, vitéz Darányi Bélát, a Futura alelnök-vezérigazgatóját, Erdőhegyi Lajos nyugalmazott főispánt, Ertl János egyetemi tanár, nyugalmazott vezérőrnagy-örvost, Feilitsch Berthold báró m. kir. tükös tanácsos, nyugalmazott főispánt, Hagenmayer Henriket a Gyárparcos Országos Szövetségének elnökét, Homonnay Tivadart, Budapest főpolgármesterét, vitéz Igmandy-Hegyessy Géza nyugalmazott testőrfőbörtnagyot, Jakab Oszkárt, a Pénzügyi Központ elnökét, Khusen-Hédervary Sándor gróf meghatalmazott minisztert, Korparich Edét, az Erdélyrészi Hungaria Szövetkezetek Szövetségének elnökét, Kuthy Gézát, a Hanza Központi Szövetkezet elnökét, Markovics Kálmánt, a Bihar megyei Gazdasági Egyesület elnökét, Marsovszky Ivor címzetes miniszteri tanácsos, lapkidőt, Péchy Manó földbirtokost, Pongrácz Jenő gróf részvénytársasági ügyvezető elnököt, vitéz Purkly Emil nyugalmazott földművelésügyi minisztert, Széchenyi

Károly gróf vezérigazgatót, Teleki Ernő gróf hitelintézeti ügyvezetőt, Uray István tükös tanácsost, a kabinetiroda főnökét, Wünsch Frigyeszt, a Hungaria Termelő-, Értékesítő- és Fogyasztási Szövetkezet alelnök-vezérigazgatóját.

A falu népe és általában a magyar gazdátársadalom halál örömmel veszi tudomásul, hogy Főmeltóság Urunk akkor, amikor a törvényhozás egyik Házána a törvény szerinti kiegészítést íránt intézkedni méltóztatott, a magyar agrárélet kiváló-ságait, a szövetkezeti mozgalom úttörőit és gyakorlati férfait is kitüntette. A legnagyobb szövetkezetek vezetőinek felsőházi kinevezésében ugyanis a kinevezettek közéleti érdemeinek méltó elismerése mellett a szövetkezeti gondolat és a fegyelmzett, kötelességtudó, sokmillios szövetkezeti tábor nemzet-építőmunkásságának legmagasabb elismerését is köszönti és köszöni.

A Falu-Gazdaszövetség, felsőházi örökös taggá történt kinevezése alkalmából meleghangú táviratban köszöntötte társelnökét, Wünsch Frigyeszt és elnöki tanácsagját, vitéz Darányi Bélát.

A Magyar Nemzeti Bank közgyűlése kegyelettel hódolt a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Úr emlékének

A Magyar Nemzeti Bank február 8-án délután 6 órakor tartotta meg XIX. rendes évi közgyűlését.

Baranyai Lipót dr. elnök mindenekelőtt kegyelettel szavakkal hódolt a Bank közgyűlésének utolsó ülése óta hősi halált halt vitéz Horthy István kormányzóhelyettes úr emlékének.

Ezután Jakab Oszkár dr. főtanácsos méltatta a távozó Baranyai Lipót elnök kiváló érdemeit és javaslatára

a közgyűlés egyhangú határozattal az ülés jegyzőkönyvében örökítette meg a közgyűlésnek Baranyai Lipót dr. elnök iránt érzett elismerését és halálját.

A közgyűlés felszólalás nélkül tudomásul vette a főtanácsos évi jelentését, jóváhagyta az 1942. évi zárszámadásokat, megadta a főtanácsos részére a felmentvényt és Quandt Richard vezérigazgató 66-terjesztése alapján elfogadta az 1942. évi nyereség felosztására vonatkozó javaslatot. A közgyűlés a határozata szerint a nyereségnek a nyugdíjalap és a tartalékalap 5-5 százalékra rendes, valamint a nyugdíjalapnak a kormányzó hozzájárulásával 1 millió 750,000 pengő összegben történő rendkívüli javadalmazása után fennmaradó részből a részvényesek számára 6 és felszámolókos osztalék kifizetése válik lehetővé, ami 6.50 aranykoronának, az pedig a törvényes értéken (1 ar. K = 1.1585 pengő) alapulvétele mellett P 753-nak felel meg. A Bank az osztalékok alap-szabályai 99. cikkének rendelkezése szerint — a 19. számú részvény-szabvány beszoállítására ellenében — 1943. évi február 9-étől kezdve az összes intézeteknél pengőértékben fizeti ki.

A közgyűlés ezután a választásokat tartotta meg. A Bank új szabályainak 28. cikke értelmében a főtanácsos tagjai sorából kilépő vitéz Gyulay Tibor dr., Jakab Oszkár dr. és Somssich László

gróf főtanácsosokat ismét a főtanácsos tagjaivá választották, a Leng Gusztáv főtanácsos lemondása folytán megüresedett főtanácsosi helyre pedig a közgyűlés Heinrich Istvánt választotta meg. A megüresedett főtanácsosi póttagsági helyekre vitéz Bessenyi Miklóst és Stühmer Géza dr.-t, számvizsgáló-kul Szunyogh Szabolcsot, Nilzen Rudolf dr.-t, Márfy Albin dr.-t, Erdősy Jenőt és Nagel Henriket, számvizsgáló póttagokul pedig Mác Jánost és Weber Róbertet választották meg.

A közgyűlés befejezése után a Bank főtanácsosa ülést tartott, amelyen Somssich László gróf főtanácsos utóbb a Bank alelnökévé választotta.

A Nemzeti Bank új elnöke

A Kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Pósch Gyula dr.-t, a Pénzügyi Központ vezérigazgatóját az 1924:V. t.-c. alapján megalakult Magyar Nemzeti Bank elnökévé az alap-szabályiszeri időtartamra kinevezte.

Pósch Gyula, a Magyar Nemzeti Bank új elnöke közigazgatási és pénzügyi életünk egyik legkiválóbb egyénisége, akinek maradandó érdemei vannak a Pénzügyi Központ kifejtésében. Személyében a Nemzeti Bank élére Baranyai Lipótnak méltó utóda került.

Baranyai Lipót magas kitüntetése

A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Baranyai Lipótnak, a Magyar Nemzeti Bank elnökének abból az alkalomból, hogy saját óhajára állásából távozik, teljes elismeréssel fejezte ki, egyben az országgyűlés felsőházának élethossziglani tagjává kinevezte.

Figyelmeztetés a harcsterre visszautazó szabadságos katonákhoz

A szabadságos vonatokon január hó második felében olyan arányú torlódás mutatkozott, hogy a 200-zal kezdődő tábori postaszámú alakulatoktól szabadságon lévő visszazállítással mintegy két héten át szünetelt. A torlódás megszűntével a napilapok és a Rádió útján közölték a szabadságot katonákkal visszazállítással idejét, s február 12-én az elmaradt szabadságosok utolsó csoportja — akiknek szabadsága eredetileg jan. 21-én járt le — is visszautazott az arcvonalra.

Illetékes helyről közölték, hogy az, aki a vasúti összeköttetés miatt február 12-ig nem tudott jelentkezni, a következő napon felléte-nél jelentkezésk, de a késést az indulásra a vasúti állomáson igazolassa.

Az ellenőrző eredménye szerint az utazóknak még mindig több

MINDEN HANGSZERT

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves



Reményi Mihály

hangszertelepen, Budapest, VI/16, Király-utca 58-60.

Kérje 51. sz. dtj mentes árjegyzékemet.

esomagjuk van, mint amennyit két kézben könnyűszerrel hosszú úton is el tudnak vinni, holott a vasúti végállomástól szállítószék-köz nem áll rendelkezésre.

Romlandó és meg nem engedett anyagokat senki se vigyen, bajtársak részére csomagot senki ne vállaljon, mert a kézbesítés kötelezettségének nem tud eleget tenni és akkor fő gyanúsított.

Szabálytalan csomagok elszállítását a rendészeti parancsnokság megakadályozza.

Nyolcvanezer hold zsidó ingatlant vett saját kezelésbe az Országos Földhitelintézet

Az Országos Földhitelintézet igazgatósága február 5-én tartotta mérlegmegállapító ülését. Az intézet, amelynek tevékenységét a mezőgazdasági hitelezés terén reáhruló feladatok maradéktalan ellátása mellett évről-évre mind fokozottabban veszi igénybe a földbirtokpolitika gyakorlati végrehajtása és más reáhrított közérdekű feladatok ellátása, újabb jelentős fejlődésről számol be.

A mult év folyamán folyósított kölcsönökből 10 millió pengő közleplelárú kölcsönre és hosszabblejáratra nyújtott parcellázási kölcsönre, 9,5 millió pedig rövidlejárú váltókölcsönre esik.

Az intézet földbirtokpolitikai tevékenysége során a mult évben eladott, túlnyomó nagyrészen ingatlan-örbölés útján összesen 15.990 kat. holdat 5088 családnak, kiosztott ezenfelül 1733 házlelyvet. Kishaszonbérletek alakítására

irányuló tevékenysége körében állami megbízásból kishaszonbérletbe adott összesen 24.573 kat. holdat, 4754 családnak. Ebből a területből 17.948 holdat tesznek ki a zsidótörvény alapján átvett zsidóbirtokokból alakított kishaszonbérletek.

A faivédelmi törvény alapján 390.990 hold zsidó mezőgazdasági ingatlant köteleztek átengedére. Ebből a területből mintegy 80.000 holdat vett át az intézet október elejétől az év végéig és azt részben saját kezelésében, részben haszonbérbeadásal hasznosította.

A mérleg adatai szerint az intézet keréken 438 millió pengő saját és idegen tőkét kezel a mult évi 366 millió pengővel szemben. Az üzletrendmennyiségre 808.000 pengő listára nyereséget mutat a mult évi 750.000 pengővel szemben. Az igazgatóság a közgyűlésnek a mult évihez hasonlóan másfél százalék osztalék fizetésére tesz javaslatot.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Az elmúlt hét inkább politikai és diplomáciai eseményekben volt gazdagabb, mint harcstereiben.

Az olasz kormány királyi rendelettel átalakult. A külügyi tárcát újra a Duce vette át, államtitkára Bastianini nagykövete, Ciano grótot az Olaszbirodalom vatikáni nagykövetévé nevezték ki.

Római vélemény szerint a kormányváltás a nemzeti erők további szigorú összevonása a győzelemért folytatott küzdelemre, amit az is bizonyít, hogy egész sor miniszteri tárcá cserélt gazdát.

Nagyjelentőségű esemény a német kormány gazdasági intézkedése is. Az új gazdasági rendelkezése a lehetősség szerint a háború szolgáltatásra összpontosított a rendelkezésre álló erőket.

Megszűntetnek Németországban igen sok üzemet, amelyek a háborús termelés szempontjából fölöslegesek. Bezárják mindazokat az üzleteket, amelyek nem hadifontosságúak, vagy pedig nem élethezagóan fontosak. Megszűnnek a pénzüzletek, a pénzüzési cikkek eladásával foglalkozó boltok, illatszertárak stb. Bezárják a bútort, a textil-, a cipőkereskedések egy részét is, valamint a nagy városi árúházak nagy részét. Az intézkedések nem érintik az élelmiszer- és szénkereskedelmet, de annál inkább az

éjjeli mulatóhelyeket s a hasonló üzemekeket. A felszabadult helyiségeket hadifontosságú célra használják fel, s munkaerőket pedig a munkahivatalok rendelkezésére bocsátják.

Ezek a rendelkezések azt mutatják, hogy a német nép harci elszántsága és győzelmi akarata egyre jobban fokozódik.

A harcstereken lényegesebb változás nem történt. A német sajtó újabb jelentések nyomán azt hangsúlyozza, hogy a keleti hadsérít túlnyomó nagy részében nemcsak most, hanem még hosszabb ideig sem lehet teljesen megszállt arcvonal kialakulását várni, mert a hadműveletek olyan termézetűek, hogy az egyes frontszakaszok közötti végleges összefüggés és kapcsolat eddig nem alakulhatott ki.

A jelenlegi harcok legnagyobb színtere az Oszkol-folyó szakasza, ahol a németek visszavették az oroszok hatalmas páncélos támadásait.

Félfhivatalos magyar jelentés a keleti hadsérít eseményeivel kapcsolatban a szűnszituációk rendszerével foglalkozik:

— Bár ez a háromd a magyar csapatok számára új és szokatlan volt, többiben alkalmazták és megállapítható, hogy e háromd sikereségét és előnyét kellőképpen ki is használták.

Az afrikai hadsérít nagyobb esemény nem történt.

HIREK

A Kormányzó Úr és a bolgár király táviratváltása. A Kormányzó Úr Öfömlétsége melegenhangzó üdvözlőtáviratot intézett III. Borisz bolgár királlyhoz születésnapja alkalmából. Borisz király a jöleső szerencsekívánatok táviratban köszönte meg.

A pápa adománya a nápolyi templom felépítésére. A Szent-Atya, aki legutóbb *Acalesi* bíróságnak fájdalmát és részvétét fejezte ki a légítamadások polgári áldozatainak szenvedéséről, a bíboros útnán 50.000 lírát küldött a megrongált vagy elpusztított nápolyi templomok helyreállítására.

Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás körlevele a hősökről. Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás latinnyelvű körlevelét intézte a főegyházmegye papságához és ebben többek között azt írja, hogy *„Éjjel-nappal emlékezzünk meg azokról a tesvéreinkről, akik mint modern hősök életükkel védelmezik a közös hazát és készek nagylelkűen magát a halált is elszenvedni, hogy mi élhessünk.*

A Bokréta Szövetség délvideki útra indul. Az *Országos Magyar Bokréta Szövetség* 120 fős csoportja a Délvidéken körúti rendez. A körút főbb állomásai Szabadka, Zombor, Újvidék és Zenta lesz és a bokrétafák között a dorroszlóiak, mezőbácsiak, tápiák, nádasdaráciak, homokmégyiek, számbokiak, somogyudvarhelyiek és peronyeiak vesznek részt, *Paulini* Bélának, a Bokréta Szövetség elnökének és a nagyszerű mozgalom megindítójának vezetése mellett.

Vitéz Endre László ünnepe Pest megye közgyűlése. Pest vármegye törvényhatósága február 9-én tartotta rendes közgyűlését *Viczán* István főispán elnökletével. Az alispáni jelentés kapcsán *Gál* Imre th. bizottsági tag, a közgyűlés viharos ünnepele közbén méltatta *Endre László* alispán érdemeit abból az alkalmából, hogy *öt évvel ezelőtt választották meg őt a vármegye alispánjává.*

Horgany kétféleképpen. A hivatalos lap február 6-iki számában jelent meg az a kormányrendelet, amely kimondja, hogy a 2 filléres érmetek horganyból is lehet venni. A horganyból vert 2 filléres érme súlyát és külső kiállítását, valamint a verésre kerülő érmetek mennyiségét a korábban megállapított keretben belül a pénzügyminiszter rendelettel szabályozza.

Adattárk rendeltetésének az új kulai hidat. A szerbek által felrobbantott hid helyén Kulánál épült új vasbeton hidat február 9-én adták át ünnepélyesen rendeltetésnek.

Új háromfektető telep üzembehelyezése. A baromfitenyésztés fejlesztését szolgáló háromfektető telepek száma nagyteljesítményű egységgel gyarapodott. Háromhónapos munka után üzembehelyezték Szombathelyen a vidék legnagyobb és legmodernebb háromfektető telepét.

Leventeház épül Makón. Makó város képviselőtestülete elfogadta a tervezett leventeház tervét. A leventeházban lesz a szükséges terméken kívül leventeszálló, fürdő- és színházterem is. *Az építkezés 1.700.000 pengőbe fog kerülni.*

Szászper erpfát ültetnek el a szegedi tanyavilágban. A földművelésügyi minisztérium hivatalos szakértőinek megállapítása szerint a szegedi és Szeged-környéki tala rendkívül alkalmas erpfák ültetésére. Ennek értelmében elhatározták, hogy Szegeden és környékén hatalmas erpfatelepet állítsanak végre. A közeljövőben 100.000 erpfát fognak kiosztani ültetésre a szegedi tanyavilágban.

A TAKAREKOSÁG — NEMZETVEDELEM, A PAZARLÁS — HAZAÁRULÁS!

Takarekoskodj az idővel, anyaggal, élelmiszerral és a pénzzel!

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank közgyűlése

A *Pesti Magyar Kereskedelmi Bank* most tartotta meg 101-ik rendes közgyűlését. A közgyűlés határozata értelmében osztalék fejében részvényenkint hat pengő kerül február 10-től kifizetésre. Az igazgatóság új tagjaivá a közgyűlés *Baranyag* Jusztin dr. egyetemi tanárt, *Erdőhegyi* Lajos dr.-t, a Magyar Élelmiszer-Szállító és Árukereskedelmi Rt. ügyvezető elnökét, *Hadik* Antal grófot, a *Gschwind*-féle szeszgyár igazgatóját és *Haggenmacher* Ottót, a Részvényes-főzde Rt. igazgatósági tagját, a felügyelőbizottság új tagjává pedig *Haggenmacher* Pált, a Részvényes-főzde Rt. igazgatóját választotta meg.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank jelentése az intézet üzletl-

lomnyának újabb rendkívül mérvű fejlődéséről tesz tanúságot. Ebből az örvedetes fejlődésből a banknak majdnem valamennyi üzletága kivette részét.

A mérlegszerű

tiszta nyereség a tavalyi 6,98 millió pengőről 8,39 millió pengőre emelkedett. A bank össz-forgalma az elmúlt évben 37.182 millió pengőt ért el, az előző évi 24.834 millió pengővel szemben, ami 50 százalékos forgalomnövekedésnek felel meg.

Az intézet üzletállományának és forgalmának ezzel a nagyarányú fejlődésével áll összhangban az üzleti nyereség emelkedése is. A nyereségmegállapításnál a bank vezetősége közművelten a legmészebben előtérrel az előrelátással járt el.

Újabb intézkedés a mezőgazdasági munka végzésének biztosítására

A földművelésügyi miniszter körrendeletet bocsátott ki a mezőgazdasági munka végzésének biztosítása tárgyában kiadott kormányrendelet végrehajtásával kapcsolatban. A körrendelet hangsúlyozta, hogy

egyrészt a termelés biztosításának szükségessége, másrészt a mezőgazdasági munkásság életszinvalonának és megélhetésének biztosítása tette indokolta a kérdés szabályozását.

A rendelet előkötésének ennek megfelelően kettős, egyrészt

szigorú intézkedéseket tartalmazó és munkamenet zavartalanítása érdekében, másrészt előnyök nyújtásával igyekezik a munkakedvet növelni.

A körrendelet első pontja a gazdasági cselédek és a dohánykertészek leszerződésével kapcsolatos intézkedéseket tartalmazza. Megállapítja azokat a határidőket, amelyek alatt a vármegyei gazdasági munkaközvetítő hivatalnak be kell jelenteni, ha gazdasági cselédek és a dohánykertészek alkalmazása megszűnt, vagy ha új alkalmazása létesül. A következő pont gazdasági munkások leszerződéséről szól.

Olyan vármegyékben, ahol elegendő munkaeör van, sőt felesleg is mutatkozik, figyelmeztetni kell a munkaadókat, hogy ne számítsanak munkástartatlékra és arra, hogy egyes munkálatokat alkalni napszanosokkal végeztesse el. A helyben nélkülözhető minden munkaeört ugyanis feltétlenül azokba a vármegyékbe irányítják, ahol a munkálatok elvégzéséhez nem áll elegendő munkaeör rendelkezésre. Olyan vármegyékben pedig, ahol munkaeörhiány mutatkozik, a munkaadóknak figyelmeztetni kell hívni a hatósági gazdasági munkaközvetítés szervezetre.

A körrendelet szerint azokat, akik a kiadott rendelkezéseket megszegik, vagyis akik a rendelet ellenére kötetlen szerződést, vagy alapos ok nélkül felhívás ellenére sem szerződnek le, vagy jelentkezési kötelezettségüket igazolatlanul elmulasztották, honvédelmi munkára kell kirendelni.

Más személyeket akkor kell honvédelmi munkára kirendelni, ha a rendelet ellen vétőket már mind igénybevételek. A körrendelet a

következőkben rámutat arra, hogy egy régebbi intézkedés szerint

azokat a férfiakat, akiket az ellátott munka elvégzésének indokoltan megtagadása, szándékosan hanyag teljesítése a honvédelmi munkakötelezettségen alapuló felhívással vagy kirendeléssel szemben tanúsított elégedetlenség, közérdekű és halaszthatatlan munkavállalásának alapos ok nélkül való megtagadása, megrogzított munkakerülés, vagy általában a dolgos léttől való vonakodás miatt internáltak, az erre a célra létesített munkalaborokban kell katonai vezetés alatt munkára szorítani.

Az idézett rendelet hatályosabb végrehajtása céljából a belügyminiszter úgy intézkedett, hogy

az elsőfokú rendőrhatalóságok minden olyan esetben, amikor az illetékes gazdasági felügyeőség a munkafegyelen biztosítása érdekében internálás iránt javaslatot tesz, az előterjesztéseket soronkívül letaragyalni és a szükséges intézkedéseket késedelem nélkül megtenni kötelesek.

Vásárok jegyzéke

Február 14., vasárnap. Abádezlak oák., Baja oák., Kémszentmárton oák., Miskolc há. külön e célra épített istállóban; d. e. o. nyersbörvadás, d. n. oák. — Február 15., hétfő. Drávodok oák., Dunapataj oák., Galambok oák., Jászpatná oák., Kémszentmárton oák., Lovászpataja oák., Mád oák., Mátyás oák., Miskolc oák. és há. külön e célra épített istállóban, Nagyajta oák., Nógrád oák., Pósvárud oák., Sárobgárd oák., Szeghalom oák., Szentlőrinc oák., Tarcskő oák., Újköcske oák., Vál oák., Veszprém oák. — Február 16., kedd. Bicsák oák., Dunapataj oák., Galánta oák., Mike oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Nagydobrony oák., Vál oák. — Február 17., szerd. Bajna oák., Galánta oák., Kaba oák., Kassa há., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Nagyboronyó oák., Salánk oák., Sarnasod oák., Székeshárvár oák., Tiszaberec oák. — Február 18., csütörtök, Bajna oák., Kenérazsantpáler oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Pácsa oák., Szarvas o. marhavásár, Tét oák., Tiszalök oák., Ungvár há., Zemplén oák. — Február 19., péntek, Csenget oák., Földvár oák., Harkány oák., Kiskend oák., Nagyszalonta oák., Szarvas o. lóvásár, Szentgyörgyvölgy oák. — Február 20., szombat, Földvár oák., Királyegyháza oák., Maroshevíz oák., Nagyszalonta oák., Szarvas oák.

Megállapították a kiutalható rézgálic mennyiségét. Eszerint a rézgálic kat. holdja után 10 kg rézgálic, 5 kg szőlő-fekete és cinkgálic keveréke, amelyben 40 százalékos rézgálic hatóanyag van és 5 kg rézgálicpor lesz a szőlősgazdákdnak utalvány ellenében kiszolgáltatva. Nagy megnyugvást keltett a hír a szőlősgazdák körében, amely véget vet az eddigi bizonytalanságnak és a borárak megfelelő szabályozására is alkalmas lesz. A borárak indokolatlan emelkedése ugyanis veszélyeztette a svájci borkivitel, amelyet szállítani indokolt lenne, nehogy elveszítsük e régi piacunkat.

RÁDIO

Pétfőn, február 12-én.
12.10 órákor: Rádiózenekar. 14 órákor: Zene. 15.15 órákor: Százalékváltó hangulat. 16.15 órákor: Cigányzene. 17.15 órákor: Előadás. 17 órákor: Közvetítés. 17.30 órákor: Rádiózenekar. 18.10 órákor: Előadás. 18.20 órákor: Hangjáték. 18.40 órákor: Operatársulat. 19.10 órákor: Előadás. 19.20 órákor: Hangjáték. 20 órákor: Versék. 21.20 órákor: Enkészmű. 22.10 órákor: Cigányzene. 23 órákor: Szórakoztató zene.

Kedden, február 16-án.
12.10 órákor: Rádiózenekar. 14 órákor: Fúvószenekar. 15.15 órákor: Rádiózenekar. 15.45 órákor: Gyermekéletünk. 17 órákor: Rádiózenekar. 17.35 órákor: Versék. 18 órákor: Rádiózenekar. 18.15 órákor: Előadás. 18.40 órákor: Operatársulat. 19.10 órákor: Vidám zenés szórakozás. 20 órákor: „Azt azok ceteráján.” Versék. 20.30 órákor: Cigányzene. 21 órákor: Előadás. 21.15 órákor: Beszárkótársulat. 22.10 órákor: Zongoraszámok. 22.30 órákor: Hangjátékok.

Szerdán, február 17-én.
12.10 órákor: Fúvószenekar. 14 órákor: Cigányzene. 15.15 órákor: Rádiózenekar. 16 órákor: Előadás. 17 órákor: Táncczene. 17.30 órákor: Előadás. 17.50 órákor: Hangjáték. 18 órákor: Honvédműsor. 19.05 órákor: Magyar nóták. 20.10 órákor: „Dal a társulatról.” Hangjáték. 22.10 órákor: Rádiózenekar. 22.40 órákor: Szimfónia.

Csütörtökön, február 18-án.
12.10 órákor: Rádiózenekar. 14 órákor: Szabolcs. 15.15 órákor: Rendőrszemle. 16 órákor: Köznyelvi előadás. 17 órákor: Hangjáték. 17.35 órákor: A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadása. 17.45 órákor: Cigányzene. 18 órákor: Előadás. 18.10 órákor: Jász-zongoraszámok. 19.05 órákor: Székelyfővárosi Zenekar. 20.20 órákor: Közvetítés. 21 órákor: „Dalok, táncok.” 22.10 órákor: Gordonkaszámok. 22.40 órákor: Hangjátékok.

Pénteken, február 19-én.
12.10 órákor: Katánzene. 14 órákor: Cigányzene. 15.15 órákor: Szabolcs. 15.45 órákor: Előadás. 17 órákor: Jász-együttes. 17.30 órákor: Közlekedési előadás. 17.40 órákor: Hangjátékok. 17.50 órákor: Sportközlemények. 18 órákor: Német hallgatóságok. 18.20 órákor: Magyar népművészek. 19.05 órákor: Postaszámok. 19.45 órákor: „Akonyali párbeszéd.” Hangjáték. 20.10 órákor: Fúvószenekar. 21 órákor: Előadás. 21.10 órákor: Hangjátékok. 22.10 órákor: Rádiózenekar. 22.50 órákor: Magyar nóták.

Szombaton, február 20-án.
12.10 órákor: Szabolcs. 14 órákor: Rádiózenekar. 15.15 órákor: Hangjátékok. 16 órákor: Előadás. 17 órákor: Csevegés. 17.10 órákor: Cigányzene. 17.50 órákor: Előadás. 18 órákor: Zongoraszámok. 18.45 órákor: Versék. 19.05 órákor: Hangjáték. Innen-onnan. 19.35 órákor: „Mindhol mindholunk.” Zenei műsor. 22.10 órákor: Magyar nóták. 22.40 órákor: Táncczene.

Vasárnap, február 21-én.
7.30 órákor: Póhász. Szózat. Reggeli zene. 8.15 órákor: Hírek. 8.30 órákor: Oszlutek beszélő. 9 órákor: Rádiózenekar. 10 órákor: Református istentisztelet. 11 órákor: Egyházi körkép beszélő. 12.15 órákor: Lavente-történe. 12.55 órákor: Előadás. 13.10 órákor: Rádiózenekar. 13.45 órákor: Hírek. 14 órákor: Művészeti hírek. 15 órákor: A Földművelésügyi Minisztérium előadása. 15.45 órákor: Magyar nóták. 16.10 órákor: Hírek. 17 órákor: Csevegés. 17.10 órákor: „Könyvünk zene.” Könyvbeszélő. 18.50 órákor: Hírek. 19.05 órákor: Hegedűszámok. 19.20 órákor: Hangjáték a vasárnapi sportról. 19.40 órákor: Táncczene. 20 órákor: „Telen és Általán.” Verses, zongoraszám. 21.10 órákor: Hangjáték. 21.40 órákor: Hírek. 22.10 órákor: Operatársulatok. 23.10 órákor: Tánccsámok.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMŰVELÉS SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL
SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY.